
Geofizikai kutatások Mongóliában
IV. KOMPLEX GEOFIZIKAI ÉRCINDIKÁCIÓS REVÍZIÓS KUTATÁSOK

1970
Az 1969. év folyamán a két ország pénzügyi és földtani 

szervei lehetőséget találtak arra, hogy az Aren-Nur-i 
molibdénérc-indikáción és a Baga-Gazrin-i ónércesedés 
területén folyó — szintén a magyar fél által végzett — 
geológiai munkákat kibővíthessék a szükséges geofizikai 
komlex vizsgálatokkal. így jött létre 1970-ben egy újonnan 
szervezett Mongol-Magyar Komplex Geofizikai Csoport 
Zsillé Antal vezetésével, amely feladatul kapta még a II. 
sz. Mongol-Magyar Földtani Térképező Expedíció (veze­
tője JÁMBOR Áron) térképezendő területén a kiegészítő 
geofizikai mérések elvégzését is. (Erről a munkáról már 
beszámoltunk a III. rész 2. pontja alatt, a Magyar Geofizika 
1999. évi 1. számában.)

Szervezetileg az új csoport a Mongol Népköztársaság 
Fűtőanyag, Energetikaipari és Geológiai Minisztériuma 
fennhatósága alá tartozó Központi Geofizikai Csoporthoz 
tartozott.

Az Aren-Nur-i molibdénérc-indikáción 1965 óta folytak 
földtani jellegű kutatások. Az első kísérleti jellegű geofizi­
kai tevékenység 1969-ben geoelektromos ellenállás szon­
dázás és gerjesztett polarizációs mérés volt, Ezeket még I. 
Babarikin szovjet geofizikus végezte. A mérések eredmé­
nyei alapján arra a következtetésre jutott, hogy a greizen 
test, amelyhez az ércesedés kötődött, mind a fajlagos ellen­
állás, mind a gerjeszthetőség szempontjából elkülöníthető 
környezetétől.

Az új felállású Komplex Geofizikai Csoport az I. sz. 
Földtani Térképező Expedíció (vezetője dr. Jantsky Béla) 
által leírt ércindikációk területén 1970 folyamán, kísérleti 
jelleggel, többmódszeres geofizikai kutatásokat végzett a 
szerkezeti-tektonikai viszonyok tisztázása, az ércesedett

terület körülhatárolása, a felszíni és mélybeni előfordulás 
vizsgálata érdekében. A kutatás során gerjesztett polarizá­
ciós szelvényezés és szondázás, ellenállás szelvényezés és 
szondázás, földmágneses AZ és AH mérés, radiométeres, 
graviméteres, természetes potenciál, valamint szeizmikus 
refrakciós mérés történt.

Az ércelőforduláson, a greizen test környékén (Központi 
terület) és ettől ÉÉNy-ra kb. 7 km-re levő durvaszemű 
leukokrat gránitokban észlelt másodlagos kőzetelváltozá­
sok környékén (ÉNy-i terület) folytatták kutatásaikat. 
Graviméteres mérést 988 ponton, földmágneses AZ és AH 
meghatározást 2050 mérési ponton, természetes potenciál 
mérést 1007 ponton, gerjesztett polarizációs mérést (közép­
gradiens módszerrel) 3,2 km2 területen 574 mérési ponton, 
21 ellenállás szondázást, 1660 m hosszban ellenállás szel­
vényezést, 6,21 km hosszban szeizmikus refrakciós mérést, 
3608 ponton természetes gamma mérést végeztek.

Az elvégzett geofizikai mérések mind a Központi, mind 
az ÉNy-i területen a földtani felvételt jól kiegészítő, hasz­
nos eredményeket szolgáltattak. A granitoid környezetben 
elhelyezkedő greizen testet valamennyi alkalmazott geofi­
zikai módszer jól körülhatárolta, következtetni lehetett a 
felszín alatti elterjedésére, a másodlagos elváltozások csa­
pására, az ércesedés főbb szerkezeti vonalaira. A gerjesztett 
polarizációs mérések nagyobb anomáliával körülhatárolták 
a központi greizen testet, különböző elektródaelrendezések 
segítségével pedig adatokat kaptak az érctest mélységéről, 
szélességéről, dőléséről és mélységi kiterjedéséről.

A Baga-Gazrin Csulu területén 1953-ban G. I. 
Borogyajev és N. I. PONOMARJOV az 1:200 000 méretará­
nyú földtani térképezés során talált ónindikációt. 1965-től 
1967-ig egy mongol csoport Cs. Buján és C. Gundszamba

Az 1970-es tábor
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Amikor épp nem dolgoztunk ... (Balról jobbra: Szalay István. Major Imre, Dér István, Báthory István, Draskovits Pál, 
Mészáros Józsefné, Zsillé Antal, Kőszegvári András, Mészáros József

vezetésével végzett további felderítő kutatásokat, majd 
1968-tól egy kétoldalú mongol-magyar csoport Káposzta  
I. vezetésével folytatta a részletező munkát. Az előfordulá­
son 1969-ben Cs. Buján  és M átyás Ernő működése ide­
jén végeztek első alkalommal geofizikai méréseket az 
egyes érces képződmények kimutatására, valamint a kuta­
tófúrások telepítéséhez felhasználható adatok nyerése cél­
jából. A kutatást horizontális elektromos szelvényezéssel, 
valamint gravitációs mérésekkel végezték. A gránit intrúzió 
és a permi képződmények közötti szerkezeti határok ki­
mutatása több párhuzamos mérési szelvényben rögzíthető 
volt, a mérések eredményeit a 13. számú ellenőrző fúrás 
igazolta. A Huh-Had-i területen a permi üledékes összlet 
alatt húzódó gránitfelület röglépcsős szerkezetét mutatták 
ki a mérések, a kutatófúrások a mérések eredményeivel itt 
is összhangban voltak. A gránit és benne levő greizenes 
testek fajlagos ellenállás értékei között különbség nem 
mutatkozott, így VESZ módszerrel ezek kutatása nem volt 
lehetséges.

Baga-Gazrin Csulu területén a Komplex Geofizikai 
Csoport 1970. évi feladata az érces környezet geológiai 
szerkezetének tisztázása volt, különös tekintettel a gránit 
aljzat követésére a permkori homokkő összlet alatt, annak 
érdekében, hogy következtetni lehessen azokra a helyek­
re, ahol a gránithoz kapcsolódó greizenes ércesedés ku­
tatófúrással elérhető mélységben van. A kutatás során 
gravitációs és geoelektromos módszereket alkalmaztak. A 
gravitációs mérések alkalmazását az indokolta, hogy a 
gránit, ill. a homokkő sürűségkülönbsége 0,2 g/cm3-nél 
nagyobb volt.

A méréseket 3 szelvény mentén végezték: az I. sz. szel­
vényt a Baga-Gazrin Csulutól mint középpontból DK-i

irányban 31 km hosszúságban, a II. sz. szelvényt DNy-i 
irányban 33 km hosszúságban, a III. sz. szelvényt ÉNy-i 
irányban 40 km hosszúságban. Először a graviméteres 
méréseket végezték el 146 pontban, a szelvények mentén 
az észlelési pontok átlagosan 1 km távolságban voltak. 
VESZ mérést 87 pontban, elektromos szelvényezést 
1200 m összhosszúságban végeztek.

Az elvégzett mérések eredményeiből a területet felépítő 
képződmények elhelyezkedésére, mélységére értékes ada­
tokat kaptak. A szelvények mentén azonban nem sikerült 
kimutatni egy elérhető mélységű, könnyen kutatható újabb 
gránitos, greizenesedett tömeget.

A csoport tagjai 1970-ben a következők voltak: a cso­
portvezető Z sillé  Antal geofizikus-mérnök, M észáros 
József villamosmérnök, Szalay  István, DRASKOVITS Pál 
geofizikus-mérnökök, C sapó Géza geodéta-mérnök, D ér 
István geológusmémök, Báthori István, Ferenczy  János 
és K őszegváry  András geofizikus-technikusok, M ajor  
Imre szerelőtechnikus.

Ugyancsak a csoporttal dolgozott Fábiáncsics László 
geofizikus-mérnök is, aki szervezetileg az Aren-Nur-i elő­
forduláson dolgozó szakértőkhöz tartozott, de részt vett a 
komplex geofizikai csoport év folyamán végzett valameny- 
nyi munkájában.

Revíziós-értékelő érckutatás 1971-75 között
A két ország 1970. szeptember 29-i Kormányközi 

Egyezményében megállapodás született egy, a Komplex 
Geofizikai Csoportra épülő, geológusokkal és vegyészek­
kel, a későbbiekben bányászokkal is kibővített közös Mon­
gol-Magyar Revíziós Kutatócsoport létrehozására, amely-
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Magnetométer hitelesítés (Csapó Géza és Tab A Sándor)

nek feladata az első Mongol-Magyar Geológiai Térképező 
Csoport (1966-1970) területén kimutatott ércindikációk 
értékelő célú kutatása volt.

1971
Az elhúzódó külkereskedelmi tárgyalások miatt a kétol­

dalú szerződést a felek csak 1971. március 31-én írták alá. 
Ennek következtében a magyar szakértők csak április végé­
re értek Mongóliába, így a tervkészítés és a költségvetés 
csak június-július hónapokban készült el. A létrehozott 
csoport a domoti Földtani Igazgatóságnak volt alárendelve. 
A tényleges terepi méréseket augusztus 23-án kezdték meg, 
s a korai havazás és hideg időjárás miatt október 18-án 
fejezték be. A tervezett 41 indikáció ellenőrzése helyett a 
terepi időszak rövidségére való tekintettel csak 28 indiká­
ciót sikerült felülvizsgálni.

Az I. sz. Geológiai Térképező Csoport által kimutatott 
ércindikációk vizsgálatában a terepmunkák során három 
indikáción végeztek részletes geofizikai kutatást, általában 
25 x 25 m-es hálózatban. A mérések eredményei segítették 
a területet felépítő kőzetek horizontális és vertikális elterje­
désének meghatározását, az ásványosodás típusának és az 
objektum valószínű méretének felderítését. A földtani 
eredmények alapján az ércindikációk ipari szempontból 
nem bizonyultak jelentősnek.

A csoport az Aren-Nur-i ÉNy-i területen az előző év 
eredményei alapján 1971 folyamán is folytatta a geofizikai 
vizsgálatokat. A vizsgálat a körvonalaiban nem lehartárolt 
nagykiterjedésű földmágneses és gravitációs anomáliák 
lezárására irányult. E célból 100 x 50 m-es hálózatban 1326 
gravitációs, 100 x 25 m-es hálózatban 2348 AZ és AH 
földmágneses, 766 természetes potenciál, 659 gerjesztett 
polarizációs pontot mértek.

A komplex geofizikai mérések igen szemléltetően ábrázol­
ták a területre jellemző tektonikai vonalak csapásait, ezek 
töréseit, kijelölték az elváltozott, elbontott zónákat. A kü­
lönböző geofizikai módszerekből származó anomáliák 
túlnyomó részben egymásra estek, azaz a kőzetek, rétegek 
elváltozásai valamennyi mért fizikai paramétert megvál­
toztatták. Az uralkodó csapásirányt Ény-DK-i irányban 
jelölték ki, az ércesedés is ehhez a csapásirányhoz kapcso­
lódott. Mivel a terület felszíne általában fedett volt, ezért a 
tektonikai vonalakhoz kötődő ércesedés kutatásában a 
komplex geofizikai vizsgálatoknak igen jelentős szerep 
jutott.

Az elvégzett geofizikai munkamennyiségek a követke­
zők voltak: elektromos szelvényezés 2350 m hosszúságban, 
természetes potenciál mérés 1685 ponton, graviméteres 
mérés 1127 ponton, földmágneses mérés 2505 ponton és 
természetes gamma mérés 3324 ponton.

A csoport összetétele 1971-ben az alábbi volt: csoport 
vezető Zsillé Antal geofizikus-mérnök, főmérnök, Bállá 
Zoltán és Elsholtz László geológusmémökök, MÉSZÁROS 
József villamosmérnök, NovÁK Győző vegyészmérnök, 
BÁTHORI István, Lipher Imre és Haász József geofizikus­
technikusok, valamint Pethő István szakács.

A fentieken kívül a következő magyar szakértők vettek 
részt a csoport munkájában: Csapó Géza geodéta-mérnök, 
Bállá Zoltánné geofizikus-mérnök (a tervkészítésben), 
Major Imre szerelő-technikus.

1972
Mivel az expedíció 1971. évi indulása előtt hasonlójel­

legű feladattal Kelet-Mongóliában korábban nem végeztek 
kutatásokat, ezért a kutatási módszereket a kutatók saját
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